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Corrig & de I'examen

Exercice 1: La mediatieque

Une nediatteque proposa ses adérents la possibilé d’emprunter des livres et des disques. On

appelle dans la suite deehon& ouvrage, tout exemplaire d’'un livre ou d’'un disque de &dratteque.

Elle souhaite organiser laé@morisation de son fonds comme indiqei-dessous :

— pour chaque livre, on amorise le nom de chaque auteur, ainsi que le titre, le nom de I'edi-
teur, I'anree de publication, le nombre de pages et un code qui identifie I'ouvrage d’'unérmani
unique;

— pour chaque disque, onamorise le nom de chaque auteur (cela pdrg-le nom d’'un groupe, ou
d’'un chanteur, ou d’'un compositeur, ou de plusieurs compositeurs, chanteurs, etc ...), le titre de
I'album mais aussi le titre de chaque morceau du disqéditur et I'anie de publication, ainsi
gu’un code qui identifie 'ouvrage d’'une mame unique ;

— le code unique de chaque ouvrage est unénehde caraétres dont les trois premier carars
sont les trois prengres lettresdu premier auteur (ou moins si son nom a moins de trois cGaest
ou " ?” si le nom du premier auteur est la thavide), suivi d’un nuraro. Ce nuréro correspond
a l'ordre de ceation de I'ouvrage dans le fond documentaire.

Q 1 .Donnez les classe€nessaires pour métiser les ouvrages de lagdiatreque. Vous donnerez

la description des classes en termes d'attributs, et signaturett®des et de constructeurs. Vous
implémenterez les constructeurs, et lathodetoString  de chaque classe.

Réponse :
Dans un premier temps, on peut proposer la @tisdtion suivante :

public class Ouvrage {
/** un compteur d’instances d'ouvrages */
private static int cptOuvrages;
/** les auteurs de l'ouvrage */
private List<String> lesAuteurs;
[** le titre de l'ouvrage */
private String titre;
/** le code de l'ouvrage */
private String code;
/** I'editeur de l'ouvrage */
private String editeur;
/** 'annee de publication */
private anneePublication;

Ouvrage(String titre, List<String> lesAuteurs,
String editeur, int annee){
this.titre = ftitre;
this.lesAuteurs = lesAuteurs;
cptOuvrages++;
if (lesAuteurs == null
|| lesAuteurs.get(0) == null

10On rappelle que la Bthodesubstring(int indice _debut, int indice fin) de laclassétring  extrait
une sous-cHae de caraétres.



|| lesAuteurs.get(0).length() == 0)
identifiant = "?";
else if (lesAuteurs.get(0).length() < 3)
identifiant =
lesAuteurs.get(0).substring(0,lesAuteurs.get(0).length());
else
identifiant = lesAuteurs.get(0).substring(0,3);
identifiant += cptOuvrages;
this.editeur = editeur;
anneePublication = annee;

}
/I et accesseurs sur
/I le titre, le code, I editeur, I'ann ee de publication

/I pour les auteurs : le nom du premier auteur ou du nieme
public getAuteur(int indice){
if (indice < lesAuteurs.size())
return lesAuteurs.get(indice);
else return null;

}

public String toString(){
StringBuffer sb = new StringBuffer();
sb.append("Code : "+code+" -- "+titre+"\n");
sb.append(anneePublication+" -- "+editeur+"\n");
sb.append("Auteurs : ");
for(String auteur : lesAuteurs)

sb.append(auteur+" --");

return sb.toString();

}

class Livre extends Ouvrage {
private int nbrePages;

Livre(String titre, List<String> lesAuteurs, String editeur,
int annee, int nbrePages){
super(titre, lesAuteurs, editeur, annee);
this.nbrePages = nbrePages;

}

public String toString(){
return super.toString()+"\n"+"Nbre de pages : "+nbrePages;
}
}

class Disque extends Ouvrage {
private List<String> lesMorceaux;

Disque(String titre, List<String> lesAuteurs, String editeur,
int annee, List<String> lesMorceaux){
super(titre, lesAuteurs, editeur, annee);
this.lesMorceaux = lesMorceaux;



public String toString(){
StringBuffer sb = new StringBuffer();
sh.append(super.toString());
sb.append("\n");
sh.append("Titres des plages : ");
for(String morceau : lesMorceaux)

sh.append(morceau+" --");

return sb.toString();

Quelgues remarques :

— il'y a d’autres solutions pour compter le nombre d’ouvrages dangthatteque (et doncéyer la
gérération du code pour chaque ouvrage) : on pouvait aissddr de compter le nombre d’ou-
vragesa chaque fois qu’il y a un ajout dans la clasdediatheque , il suffisait alors supprimer
I'attribut cptOuvrages et de passer un compteur dans le constructeur d’'ouvrage ;

— pour les accesseurs en lecture, il ne faut pas fournir un accesseur direct sur la liste des auteurs, car
dans ce casalvous permettriez une modification de vos auteurs par n’importe quel objet externe.
Il vaut mieux fournir le nom d’un auteur en fonction de son indice, par exemple. Si vous souhaitez
vraiment fournir directement la liste des auteurs, alors il faut faire une copie de celle-ci, afin de
préserver l'inégrite de votreOuvrage :

public List<String> getLesAuteurs(){
return new ArrayList<String>(lesAuteurs);
}

— en regardant la classe deNkediatheque , notammenestEmprunte(String code) , on
sait que la class®uvrage va devoir au moins avoir une methoemprunte(Mediatheque
m). Nous terminerons l'imp&mentation des class€uvrage , Livre et Disque aprs la
classeMediatheque

Une nediatleque souhaite organiser l&amorisation de son fonds comme indiqi-dessous :

— dans le fond documentaire, les livres et les disques sont enésgilstns une éme structure. On
ac@dea un ouvrage par son code (les codes ser@rmaori€s au niveau de la @diatleque et au
niveau de chaque ouvrage) ;

— les ouvrages empruag sont par contre @mori€s dans deux structures @ifentes, une pour les
disques et I'autre pour les livres. Un disque empeuedt donc ramori€ a la fois dans le fonds
documentaire et dans la structure des disques engwunt

Q 2 . CompkEtez la class®lediatheque . Pour la partie qui concerne I'action d’emprunter ou de

rendre un ouvrage, c’est I'ouvrage qui indiquara médiatleque (passe en paragtire) quelle structure
doit &tre misea-jour.

Réponse :

public class Mediatheque {
/** Le fond documentaire : on acc ede a un ouvrage par son code */
private Map<String,Ouvrage> lesOuvrages = new HashMap<String,Ouvrage>();

/** Les disques et les livres emprunt es */
private List<Disque> lesDisquesEmpruntes = new ArrayList<Disque>();
private List<Livre> lesLivresEmpruntes = new ArrayList<Livre>();

public void ajouteLivre(String titre, List<String> lesAuteurs,
String editeur, int annee, int nbrePages){
Livre unLivre = new Livre(titre,lesAuteurs,editeur,annee,nbrePages);
lesOuvrages.put(unLivre.getCode(),unLivre);
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}

public void ajouteDisque(String titre, List<String> lesAuteurs, String editeur,
int annee, List<String> lesMorceaux){
Disque unDisque = new Disque(titre,lesAuteurs,editeur,annee,lesMorceaux);
lesOuvrages.put(unDisque.getCode(),unDisque);

public void afficheTousLesOuvrages(}{
for(Ouvrage o : lesOuvrages.values())
System.out.printin(o);

}

public List<Ouvrage> ouvragesDelLAuteur(String auteur){
/l ... on ajoutera une m ethode aParticipe() a la classe Ouvrage ensuite
List<Ouvrage> ouvrages = new ArrayList<Ouvrage>();
for(Ouvrage o : lesOuvrages.values())
if (o.aParticipe(auteur))
ouvrages.add(o);
return ouvrages;

}
public boolean est_Il_Emprunte(Ouvrage o)
/I bcp de possibilit es ..
/I par exemple :
/I je regarde s'il est dans les disques emprunt es

for(Disque d : lesDisquesEmpruntes)
if (d.getCode().equals(o.getCode()))
return true;
/I si je ne l'ai pas trouv e, je regarde s'il est dans les livres
for(Livre | : lesLivresEmpuntes)
if (l.getCode().equals(o.getCode()))
return true;
return false;

}

public void emprunte(String code){
// on emprunte l'ouvrage dont le code est donn e
/Il en param etre
lesOuvrages.get(code).emprunte(this);
}
/I sur la m ethode pr ecéedente, rien a faire, par contre, on voit :
/I que lesOuvrages possede une m ethode get(String code)
/I qui permet de retourner un Ouvrage
/l que la classe Ouvrage doit poss eder une m ethode emprunte(Mediatheque m)
/I dont le comportement est pr ecis e dans I' enonce

public void rend(String code){
/l on rend l'ouvrage dont le code est donn € en param éetre
/l on faut comme pour la m  ethode pr écedente
lesOuvrages.get(code).rend(this);

}



I/l et voil a les m ethodes qui seront utilis ees

/I dans les m ethodes rend et emprunte

public void ajouteUnLivreEmprunte(Livre [){
lesLivresEmpruntes.add(l);

}

public void ajouteUnDisqueEmprunte(Disque d){
lesDisquesEmpruntes.add(d);

}

public void supprimeUnLivreEmprunte(Livre [){
lesLivresEmpruntes.remove(l);

}

public void supprimeUnDisqueEmprunte(Disque d){
lesDisquesEmpruntes.remove(d);

}

Quelgues remarques en vrac :

1. lesOuvrages : pour acédera un ouvrage par son codeétait uneMapqu'il fallait utiliser. On
aurait pu aussi avoir une classa mesurepar exemple :

class FondDocumentaire {
private List<Ouvrage> ouvr = new ArrayList<Ouvrage>();
public add(Ouvrage o){
ouvr.add(o);

}
public Ouvrage get(String code){

for (Ouvrage o : ouvr)
if (o0.getCode().equals(code))
return o;
return null;

}
}

2. Et pourquoi pas le code suivant :

public void ajouteLivre(Livre 1){ lesOuvrages.put(l.getCode(),l); }
public void ajouteDisque(Disque d){ lesOuvrages.put(d.getCode(),d); }

?
Parce qu’une seule@hodeajouteOuvrage  aurait suffit pour ces deux cas :
public void ajouteOuvrage(Ouvrage 0){ lesOuvrages.put(o.getCode(),0); }
et je n"aurais pas demaedieux néthodes...
3. Pour la nethodeestllIEmprunte(Ouvrage 0) , 0N ne peut pas se contenter d’'un
return lesDisquesEmpruntes.contains(o) || lesLivresEmpruntes.contains(o);

car il y aura un probleme de typadegDisquesEmpruntes ne peut contenir que déssque s,
lesLivresEmpruntes que ded.ivre s, oro est soit I'un, soit l'autre) ;

4. on doit donc comgiter les classeSuvrage , Disque etLivre

public abstract class Ouvrage {
public abstract void emprunte(Mediatheque m);
public abstract void rend(Mediatheque m);
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public boolean aParticipe(String auteur){
for(String aut : lesAuteurs)
if (aut.equals(auteur))
return true;
return false;

}
}

public class Livre {
public abstract void emprunte(Mediatheque m){
/I je sais que je suis un Livre
m.ajouteUnLivreEmprunte(this);
}
public abstract void rend(Mediatheque m){
/I je sais que je suis un Livre
m.supprimeUnLivreEmprunte(this);
}
}

public class Disque {

public abstract void emprunte(Mediatheque m){
/I je sais que je suis un Disque
m.ajouteUnDisqueEmprunte(this);

}

public abstract void rend(Mediatheque m){
/I je sais que je suis un Disque
m.supprimeUnDisqueEmprunte(this);

}




